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Обучение детей путем простого изложения информации уже не может приносить достойных плодов. Необходимо использовать пособия, рассчитанные не на запоминание, а на понимание. Дети практически не воспринимают знания, которые им не интересны и которые они сами не считают полезными. Поэтому необходимо все объяснять, выделять главное, показывать, как и зачем это нужно человеку. 

Книга протоиерея Бориса Балашова «Великие праздники»

Книга обобщает многолетний опыт изучения христианства по иконам великих праздников, в особенности двунадесятых и Пасхи. Это те церковные праздники, которые раскрывают поэтапно историю спасения человечества в целом и каждого человека в частности. В пособии широко используются сведения из Священного Писания и Священного Предания, включая богослужебные тексты.


Внимательно рассмотреть и осмыслить традиционную православную икону праздника, понять значение священного события - для верующего человека значит подняться еще на одну ступеньку к пониманию подвига любви Бога к нам, грешным людям. Если мы сможем поставить все иконы праздников в логически осмысленный последовательный ряд и осознанно увидеть их все вместе, мы свяжем эти отдельные ступеньки в лестницу - путь, ведущий к нашему спасению и соединению с Богом.


Учебное пособие «Великие праздники» является первым выпуском серии «Основы православной веры». Материал изложен доступным языком, но без примитивных упрощений. 

Книга протоиерея Бориса Балашова «Десять заповедей»

Книга о. Бориса посвящена объяснению смысла и значения десяти заповедей, данных людям Богом. Эти заповеди не должны быть для нас каким-то отвлеченным сводом правил. Необходимо, чтобы они проникли в наше сердце, душу, ум. Соблюдение заповедей и жизнь по Божиему закону должны быть для нас так же естественны, как дыхание.

Чтобы предотвратить многие жизненные катастрофы и прийти к Вечной Жизни в Небесном Царстве, надо знать и понимать Божию волю и Божии заповеди. Именно этому посвящено предлагаемое учебное пособие.


«Десять заповедей» вторая книга серии «Основы православной веры». Как и в «Великих праздниках», материал изложен в очень доступной, но не примитивной форме.

Рисунки выполнены одним из лучших клинских художников - В.А. Макаровым.
 Книга протоиерея Бориса Балашова «Таинственная жизнь Церкви» 

В книге не ставится цель объяснить, как строится богослужение Православной Церкви, каковы уставы монастырской жизни и т. п. Ее задача – помочь понять смысл православного богослужения Таинств, важнейших обрядовых действий, освящающих жизнь человека благодатной силой Божией. Автор стремится приоткрыть читателям малую часть Священного Предания – Откровения Божиего, которое дано Церкви и живет в ней, согревая благодатным действием Святого Духа верующего человека.

Обучение младших школьников основам православной культуры с помощью репродукций икон
 
Такая система работы помогает младшим школьникам получить понятие о Священной истории, христианских праздниках и значении этих священных событий для нашей жизни. Таким образом становится понятным спасение всего человеческого рода, совершенное Богочеловеком Иисусом Христом, а значит, детям становятся более понятным как Сам Иисус Христос, так и Его жертвенная любовь к людям. Традиционные русские и греческие иконы достаточно легко понимаются детьми. Сами дети рисуют отнюдь не в реалистической манере. Многие из них в рисунках стремятся передать свои мысли о чем-то, впечатления. Детские рисунки, как и иконы, создаются с использованием обратной перспективы, и для детей это естественно.


Реалистическая живопись, как и фотография, стремится запечатлеть какой-то исторический момент, эпизод какого-либо значимого события, жанровую сцену, портрет человека в определенной обстановке. Традиционная православная иконопись не ставит целью передать в своих произведениях какой-либо эпизод из Священной истории. Ее задачи иные. Во-первых, икона стремится передать смысл священного события, основанного на Евангельском повествовании или Священном Предании. Во-вторых, православная иконопись является голосом самого Священного Предания. В-третьих, икона не только осмысляет священное событие, но и стремится сделать молящегося духовным участником этого священного события, в определенной степени приобщить к нему. Этой цели и служит обратная перспектива в иконе. Точка, в которой сходится обратная перспектива, находится в молящемся перед иконой человеке.


По словам священника Павла Флоренского, икона - это окно в мир вечности, и открывается оно во время молитвы. На реалистической картине невозможно изобразить одного и того же человека два или несколько раз. Для иконы, раскрывающей смысл события с разных сторон, вполне закономерно изобразить одного и того же человека несколько раз в разных обстоятельствах.


Маленькие дети очень трудно понимают отвлеченные истины, но им хорошо понятен рассказ через осмысление зрительных образов. Не случайно для малышей хорошие книги всегда выпускаются с иллюстрациями. Одна из задач икон - быть книгой для неграмотных. Эта же мысль вполне применима и по отношению к маленьким детям.


Рассматривая с детьми репродукцию иконы, преподаватель должен вместе с детьми понять, кто изображен на иконе и что там происходит, нужно вместе продумать, какое значение для нас имеет это событие. Иконы должны рассматриваться и изучаться в их логической последовательности, что не всегда соответствует месту празднуемого события в церковном календаре.


 Издательство «Христианская жизнь» выпустило два учебных пособия, в которых использована подобная система изучения. Первое - это пособие для детей и взрослых «Великие праздники». Оно станет хорошим пособием для преподавателя «Основ православной культуры». В ней педагог найдет для себя простое и систематическое изложение в логической хронологической последовательности тех священных событий, которые легли в основу важнейших христианских праздников. В этой книге объясняется смысл как самих праздников, так и традиционных православных праздничных икон. Привлекаются для объяснения смысла праздников и некоторые богослужебные праздничные тексты, которые часто даются в русском переводе.


Второе пособие - это папка с репродукциями традиционно написанных темперной живописью православных русских и греческих древних икон. Оно называется "Иконы. Пособие по изучению «Основ православной культуры». В этом пособии содержатся 24 репродукции икон важнейших православных праздников, на оборотной стороне которых имеются краткие пояснения смысла иконописных сюжетов с тропарями и кондаками праздников. Все приведенные тексты рассчитаны на взрослых читателей и преподавателей. Они являются серьезным подспорьем педагогу для подготовки к занятиям. Церковные праздники раскрывают поэтапно историю спасения человечества и каждого человека в частности. Для удобства проведения занятий эти репродукции целесообразно заламинировать. Тогда их можно прикрепить к доске магнитом, держать самому педагогу и дать в руки детям рассмотреть иконы.


Рассмотрим пример.


Первым великим праздником богослужебного церковного года, который начинается с 1 сентября по старому стилю, т.е. с 14 сентября по новому стилю, является Рождество Пресвятой Богородицы. Сведения об этом событии, как и логически следующим праздничном событии мы черпаем из Священного Предания.


Вместе с детьми тщательно рассматриваем икону. Обращаем внимание и на то, что Анна - мать Пресвятой Богородицы, - как и Младенец Мария - Матерь Божия, - изображены на одной иконе дважды. Во-первых, святая Анна изображена полулежа, что изображает ее большую усталость после рождения Дочери. Во-вторых, изображена и вся семья: праведные Иоаким с Анной, ласкающей своего долгожданного Ребенка. На этой иконе также обычно изображается и купание новорожденной Дочери.


Детям следует объяснить, что маленьких детишек всегда купают, и после рождения малышей сразу омывают, чтобы чистенькими завернуть в пеленки. Надо обратить внимание на такую деталь: новорожденная Дева Мария изображается на иконе оба раза с покрытой головой. На языке иконописи это означает, что этот ребенок - девочка. А вот на иконе Рождества Христова Младенец Иисус Христос будет также изображен дважды, и в обоих случаях с открытой головой. На языке иконописи это символическое изображение говорит о том, что младенец — мальчик.


С какой целью на иконах Рождества Богородицы и Рождества Христова изображается такая, кажется, маловажная деталь, как купание ребенка после рождения? Эти изображения подчеркивают полноценность человеческой природы Иисуса Христа и Его Матери. Они нуждаются в том же, в чем и все родившиеся дети, - их, отделившихся от своих матерей, нужно в первую очередь вымыть.


Рождество Пресвятой Богородицы - первое событие, которое готовит приход в мир Самого Бога. У благочестивых родителей родилась такая Дочь, Которую за Ее достоинство и святость Бог избирает стать земной Матерью Божиего Сына.


По смыслу подготовки Пресвятой Богородицы к Ее величайшему служению следующим идет праздник - Введение во храм Пресвятой Богородицы.


Рассматриваем соответствующую икону: кто там изображен и что происходит? Мы видим родителей Богородицы (следует вспомнить их имена). Сама Дева Мария изображена ребенком. Ей пошел четвертый год. Родители решили исполнить свой обет и посвятить Дитя Богу. Иоаким и Анна торжественно отводят Ее в храм, где Она останется жить до достижения взрослого возраста. В Иерусалимском храме для мальчиков и девочек были устроены своеобразные приюты, где дети жили до своего взросления и учились всему, что потребуется в жизни: грамоте, Священному Писанию, молитве, труду и многому другому. Десять лет там предстояло прожить Деве Марии. Но к кому может с радостью пойти жить маленький ребенок? К бабушке, тете или иному близкому человеку, но только к тому, кто любит ребенка и кого любит сам малыш. И вот трехлетняя Девочка с радостью уходит от любимых родителей жить в храм. Это говорит о том, что Иоаким и Анна научили свою Дочь глубоко любить Бога и общаться с ним в молитве. Именно в храме человек может входить с Богом в тесные отношения любви и дружбы и, соответственно, приобретать духовный опыт. Сама обстановка храма содействует духовному возрастанию человека.


Следует обратить внимание на то, что два великих двунадесятых праздника посвящены Пресвятой Богородице в Ее детском возрасте. И Она Сама, и Ее Сын Иисус Христос - Бог, принявший нашу человеческую природу, - прошли детский возраст. Эти праздники показывают, какое важное значение перед Богом и для всей человеческой жизни имеет детство.


Отмечу еще одну деталь иконы Воскресения Христова, на которую нужно обратить внимание детей. После крестной смерти человеческая душа Иисуса Христа, соединенная с Его Божеством, сходит в ад - туда, где во мраке и скорби находились души всех умерших людей. Спаситель разрушает всю крепость ада, несет туда свет Вечной Жизни, возвещает умершим душам Евангельское учение. Те, кто откликнулись на Его призыв и поверили Ему, духовно восстают из состояния уныния и отчаяния и вместе со Христом входят в радостный райский мир. Но Господь никому не навязывает ни Себя, ни Свое спасительное учение. Человек вправе свободно выбрать иной путь. И на иконе следует показать людей, которые прячутся от Божественного света. Они добровольно избирают тьму и уходят в адские глубины. Поэтому теперь мрачный ад - это убежище для тех, кто не захотел быть с Богом в Небесном Царстве.


Как это понять? Покаяние в грехах делает душу светлой и легкой. Если летом поймать ночную бабочку и выпустить днем при ярком солнце, ей будет очень плохо: она не приспособлена к свету, он ее палит. А другие, обычные бабочки радостно порхают в солнечных лучах, им хорошо. Подобное происходит и с человеком: не приняла душа Божиего света, не захотела каяться и бороться с грехами - и тогда мы окажемся неспособными жить в райском мире.


На этих примерах я показала, как можно работать с младшими школьниками. Необходимо добиваться того, чтобы дети могли сами расставлять иконы в логической последовательности. Это помогает понимать общий смысл Евангельской истории и самого дела спасения человеческого рода, совершенного Иисусом Христом. Сама личность Господа становится детям близкой и, в меру их возможностей, понятной. Поэтому у детей могут глубже строиться личные отношения с Богом. Преподавание младшим школьникам по иконным образам помогает им вырабатывать смысловое понимание важнейших христианских истин.
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	26
	Монастырь.
	Таинственная жизнь церкви
	27. Монашество.

	27
	Отношение христианина к природе.
	
	

	28
	Христианская семья.
	Десять заповедей
	Заповедь седьмая. Не прелюбодействуй.

20. Убийство супружеской любви.

	29
	Защита Отечества.
	
	

	30
	Христианин в труде.
	Десять заповедей
	Заповедь восьмая. Не кради.

22. Воровство чужого труда.

	31
	Любовь и уважение к Отечеству.
	
	

	32
	Святыни православия, ислама, буддизма, иудаизма.
	
	

	33
	Основные нравственные заповеди православия, ислама, буддизма, иудаизма, светской этики.
	
	

	34
	Российские православные, исламские, буддийские, иудейские, светские семьи.
	
	


МИЛОСЕРДИЕ И СОСТРАДАНИЕ

Учебник: Кураев А.В. Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры. 4 класс. Просвещение, 2017.
Цели урока: углубление представлений о милосердии и сострадании; освоение данных понятий на новом для учащихся материале.
Задачи урока:
- формировать у детей милосердное и сострадательное отношение к людям;
- создавать условия для нравственного развития личности.
Ожидаемые результаты:
- учащиеся задумаются над понятиями «милосердие» и «сострадание»;
- узнают, что одно из дел милосердия — милостыня; 
- познакомятся с притчей о добром самарянине;
- обогатят свой лексический запас (на новом для них содержательном и мировоззренческом уровне).
Основные термины и понятия: долг, ответственность, милосердие, сострадание, близкий, любовь к врагам, милостыня.
Основные средства наглядности: фотографии детей и родителей, фотография памятника «Дорогие мои старики», иллюстративный ряд в электронном приложении к учебнику.

Примерный ход урока
I этап.  Вводный (мотивационно - организационный)
1. Организация деятельности учащихся.

2. Обсуждение результатов выполнения домашнего задания. Учитель задаёт вопросы: «На какие вопросы члены семьи затруднились ответить? Что нового вы узнали о своей семье в процессе этой беседы?»

3. Запись в тетради темы урока. Обсуждение темы урока с учащимися: «Как вы понимаете тему урока?»

4. Работа с материалами рубрики «Вы узнаете»: «Как вы теперь понимаете тему урока?»

5. Работа с материалами электронного приложения (слайд-шоу).

II  этап. Основной (информационно - аналитический)   
1. Подготовка к восприятию нового материала. 
Примерный вопрос и задание для учащихся:
- Как вы понимаете слова «долго, «ответственность», «милосердие», «сострадание»?
- Придумайте предложения с этими словами (работа по группам).

Обсуждение составленных предложений.

2. Комментированное чтение текста урока (учебник, с. 61—66). Учащиеся отмечают непонятные слова.

3. Работа с иллюстративным материалом учебника (можно воспользоваться материалами электронного приложения). Игра «Художники».

4. Выборочный пересказ текста по группам.

1-я группа — чтение и обсуждение притчи о добром самарянине.

2-я группа — чтение и обсуждение текста о святой Ульяне.

5. Ответы на вопросы и выполнение заданий (учебник, с. 66).

6. Работа с материалами рубрики «Это интересно» (учебник, с. 64). Чтение и беседа.

III  этап. Заключительный (оценочно - рефлексивный)
1. Подготовка учащихся к беседе с родителями. 
Возможные вопросы и задание для беседы:
- Кого называют милосердным?
- Что значит сострадание?
- Почему самарянин оказал помощь человеку, который над ним недобро шутил?
- Приведите примеры милосердия и сострадания из своей жизни или жизни своих близких.

2. Закрепление основных понятий урока. Составление предложений с этими словами. Проверка и обсуждение.

3. Чтение и обсуждение стихотворения К. В. Лукашевич «Бумажный петушок».
Учитель спрашивает детей: «Как вы поняли название стихотворения? Что вам запомнилось? Какие образы и картины вы представили? Почему это стихотворение можно отнести к теме урока?»

4. Работа с материалами электронного приложения (рубрики «Контроль», «Тренажёр», «Обыкновенное чудо»).

5. Задание на дом. Выполнить одно из следующих заданий: 1) спросить родителей и членов семьи, какие книги о долге, милосердии и сострадании они порекомендуют прочитать; 2) подготовить рассказ (устный или письменный) о проявлении милосердия и сострадания близкими, друзьями. Выучить отрывок из стихотворения А. С. Пушкина (учебник, с. 66).

ПАСХА

Учебник: Кураев А.В. Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры. 4 класс. Просвещение, 2017.
Цели урока: формирование у школьников представления о воскресении Христа как возобновлении жизни; освоение ключевых понятий урока.
Задачи урока:
- объяснить детям, что воскресенье в православии не просто день недели, а Воскресение — день возобновления жизни; как христиане связывают свою судьбу с воскресением Христа;

- создать условия для освоения учащимися ключевых понятий урока;

- познакомить с особенностями празднования Пасхи;

- выстроить на материале урока межпредметные связи.
Ожидаемые результаты:
- учащиеся узнают о том, что такое Пасха, о том, что Иисус Христос пошёл на крест ради спасения людей;
- учащиеся задумываются над знакомыми словами в другом мировоззренческом контексте (пост, воскресенье, Пасха);

- учащиеся систематизируют свои знания о праздновании Пасхи.
Основные термины и понятия: Иисус Христос, пост, Светлое Христово Воскресение (Пасха), пасхальный гимн, пасхальное яйцо, кулич, благовест.
Основные средства наглядности: иллюстративный ряд учебника; иконы, православные календари; фотографии пасхальных яиц Фаберже, пасхального крестного хода.

В качестве фона — пасхальный колокольный звон. Иллюстрации из электронного приложения или из презентации учителя к уроку.

Примерный ход урока
I этап.  Вводный (мотивационно - организационный)
1. Организация деятельности учащихся.

2. Обсуждение результатов выполнения домашнего задания.
Примерные вопросы к учащимся:
- Что вы рассказали о жертве Христа?

- Как восприняли ваш рассказ?

- Какие вопросы вам задали? Сумели ли вы на них ответить сами или обратились к материалу учебника?

Чтение наизусть стихотворения А. А. Солодовникова и обсуждение. (Как вы поняли стихотворение? Что осталось неясным?)

Обобщение учителем результатов беседы.

II  этап. Основной (информационно - аналитический)   

1. Подготовка к восприятию нового материала. 

Примерный вопрос и задание для учащихся:

- Какие православные праздники вам известны?


- Что вы знаете об истории этих праздников?


- Какие праздники отмечают в вашей семье?


- Что вам известно о Пасхе? Как вы думаете, почему перед Пасхой православные соблюдают сорокадневный пост? Как вы понимаете значение поста?


- Что вы представляете, когда говорят о Пасхе? 


Обобщение результатов беседы учителем:


- комментированное чтение текста урока в учебнике, сопровождаемое просмотром слайдов, составленных учителем по тексту;


- работа с иллюстративным материалом учебника или электронного приложения.


Беседу целесообразно организовать по группам. Задания группам: «Рассмотрите иллюстрации в учебнике и объясните, что на них изображено» (иллюстрации выбирают ученики каждой группы).


2. Самостоятельная работа. Составление плана текста урока и его пересказ (по цепочке: один начинает пересказывать, следующий продолжает и т. д.).


3. Работа с материалами рубрики «Это интересно» (учебник, с. 41). Ответы на вопросы и выполнение заданий из учебника (с. 44).


4. Выразительное чтение стихотворения А. Н. Майкова «Повсюду благовест гудит...» (учебник, с. 42).


Учитель задаёт вопросы: «Как вы поняли тему стихотворения? Как вы поняли значение слова «благовест»? Какие чувства вы испытали при чтении стихотворения? Какие слова способствовали созданию такого настроения?»


В качестве фона звучит пасхальный колокольный звон. (Воспользуйтесь электронным приложением или подготовленной записью.)
III  этап. Заключительный (оценочно — рефлексивный)


1. Подготовка учащихся к беседе с членами семьи и друзьями.
 
Вопросы к учащимся: «Что вы расскажете о Пасхе? Что спросите о традициях празднования Пасхи в вашей семье (если они есть), в России?»


Эту работу можно провести в виде игры «Экзаменаторы».


Класс делится на группы. Каждая группа, используя материал учебника, готовит вопросы для беседы с родителями. Потом обсуждаются результаты работы каждой группы. Корректируются формулировки.

2. Закрепление основных понятий урока. Запись новых слов и составление с ними предложений (самостоятельная работа). Проверка самостоятельной работы.

3. Выполнение задания: прочитать слова, выписанные в столбиках (слова записаны на доске), переписать их в тетрадь; записать рядом с буквой, обозначающей то или иное понятие, нужную цифру (какие глаголы соответствуют слову «тело», какие – слову «душа»); объяснить, почему так решили.

4. Работа с материалами электронного приложения (рубрики «Контроль», «Это интересно», «Тренажёр», «Интерактивные модели»). Можно провести работу по группам.

5. Задание на дом: прочитать текст урока в учебнике и ответить на вопросы. Подготовить рассказ о традициях празднования Пасхи в своей семье (если такие традиции существуют). Выучит пасхальный гимн или стихотворение А. Н. Майкова (по желанию учащихся).

Узнать у родителей, родственников (или найти в кулинарной книге) рецепт пасхального блюда, поделиться рецептом с одноклассниками.
ХРАМ

Учебник: Кураев А.В. Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры. 4 класс. Просвещение, 2017.
Цели урока: углубление представлений учащихся о христианстве; формирование уважительного отношения к христианским реалиям (свечи, кадило, канун, икона, алтарь, иконостас); ознакомление с правилами поведения в храме. 
Задачи урока:
- дать представление об устройстве православного храма, особенностях службы в храме;

- познакомить с ключевыми понятиями урока. 
Ожидаемые результаты:
- учащиеся узнают об особенностях православного храма;

- задумаются, какую роль играет храм в жизни православного христианина.
Основные термины и понятия: храм, икона, благословение, алтарь, иконостас, кадило, канун, свеча.
Основные средства наглядности: иллюстративный ряд в учебнике; иллюстрации из электронного приложения или презентации учителя к уроку.
Примерный ход урока
I этап. Вводный (мотивационно - организационный)
1. Организация деятельности учащихся.

2. Обсуждение результатов выполнения домашнего задания. Презентация иллюстративного материала к проекту «Храм», подготовленного детьми, и его обсуждение.

3. Беседа после посещения храма (очного или виртуального).
Примерные вопросы для беседы с учащимися:

- Имя какого святого носит храм, который вы посетили?

- Что запомнилось вам в храме?

- Почему в православии храм называют «храм Божий»?

- Какие иконы вам известны?

- Какие иконы вы увидели в храме?

4. Обобщение результатов беседы учителем.

5. Работа над проектом «Храм». Обсуждение результатов работы. Организация выставки.
II этап. Основной (информационно - аналитический)
1. Комментированное чтение текста урока.

2. Работа с иллюстративным материалом учебника или электронного приложения. Работа по группам (6 групп). Каждая группа готовит сообщение об одной из иллюстраций в учебнике. (Тему сообщения формулируют учащиеся.)

Обсуждение результатов работы групп.

3. Выборочный пересказ фрагмента текста (по заданию учителя).

4. Ответы на вопросы и выполнение заданий из учебника.

5. Выразительное чтение стихотворения Н. В. Веселовской и его обсуждение (с. 71).

Учитель задаёт вопросы: «Как вы поняли тему стихотворения? Что вам понравилось в нём? Как вы думаете, почему стихотворение помещено в этом уроке?»

6. Организация работы в группах. Задание группам: подготовить вопросы по прочитанному тексту. Обмен вопросами и подготовка ответов. Ответы на подготовленные вопросы и дополнения ответов участниками других групп.

Проверка и обсуждение результатов.

7. Работа с дополнительными материалами (прочитать и обсудить материалы о храмах).
III этап. Заключительный (оценочно - рефлексивный)
1. Подготовка учащихся к беседе с членами семьи и друзьями. Игра «Экзаменаторы».

2. Закрепление основных понятий урока. Запись в тетрадь, составление предложений с этими словами.

3. Работа с материалами электронного приложения (рубрики «Тренажёр», «Интерактивные модели», «Словарь»). Работать можно в группах или индивидуально.

4. Задание на дом: прочитать текст урока; подготовить пересказ.

Индивидуальное задание: подготовить сообщение о святых Кирилле и Мефодии (желательно совместно с родителями).

Научиться выразительно читать стихотворение Н. А. Некрасова или А. Н. Майкова.
