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В связи с переводом российской общеобразовательной школы в новое качество в рамках модернизации образования, назрела необходимость внедрения в учебный процесс инновационных методик и передовых педагогических технологий, призванных обеспечить индивидуализацию обучения, развивать самостоятельность учащихся как сложное интегральное качество личности, а также содействовать сохранению и укреплению их здоровья. 

Стараясь давать детям возможность самим участвовать в добывании новых знаний, и повышая тем самым интерес к предмету следует предлагать школьникам  творческие задания и поручения, привлекая тем самым их к научной деятельности и техническому творчеству. 

Во время учебного процесса трудно выполнить проект в полном объеме из-за нехватки времени, поэтому мне по душе мини-проекты. Они выгодны по времени, охватывают большее количество учащихся, способствуют развитию познавательных интересов учащихся, учат самостоятельно приобретать новые знания, воспитывают дух сотрудничества в процессе выполнения  задач. По этому поводу на ум приходят слова Сократа:

«Скажи мне – я забуду.

Покажи мне – я могу запомнить.

Позволь мне сделать самому это – и это станет моим навсегда»

Итак, что собой представляет проектная технология.
Проект, по словарю В.В. Даля, - «задуманное, предложенное дело и самое изложенье его на письме или в чертежах. Проектный, проектовый к сему отнеще». Другими словами, проектно-исследовательская деятельность – это организация особого взаимодействия учителя и учащегося в процессе обучения в общеобразовательной школе любого типа. 

Проектная технология не является принципиально новой в мировой педагогике. Возникла она ещё в 20-е гг. в США. Разработана Дж.Дьюи. По этому методу предполагается строить обучение на активной основе, через деятельность ученика, основываясь на его личном интересе в приобретении определённых знаний. Мы можем подсказывать источники информации, направить мысль ученика в нужное русло. В результате ученик сам решает поставленную проблему. Таким образом, данный метод является личностно ориентированным, а, следовательно, адаптивным.
Метод проектов может быть индивидуальным и групповым, но в любом случае он предполагает использование разнообразных учебно-познавательных приёмов, которые позволяют решить проблему и показать результаты. Как это было в моем случае? Одна группа ходила на экскурсию в колхоз и представила свои результаты, другая группа оценила вред от выхлопных газов при использовании двигателей и пришла к своим выводам. А третьей группе я сама дала соответствующую литературу и попросила ответить на интересующий меня вопрос. Важно на уроке выслушать каждую группу, дать остальным возможность задать любые вопросы, выдвинуть свои версии, вместе обсудить ситуацию.

Основные требования к использованию метода проектов:
– наличие значимой проблемы, требующей исследовательского поиска для её решения;
В моем примере основной проблемой, поставленной мной перед детьми, было найти применение двигателей внутреннего сгорания на местности, где они проживают. А для этого надо организовать экскурсию, узнать на какой технике применяют двигатели внутреннего сгорания, какие бывают двигатели, чем отличаются и т.д. Так возникли мини-проекты.

– практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов;
Учащиеся проводят исследования какого-либо вопроса по одному или нескольким предметам. Учитель выступает в роли консультанта, тренера. Результатом этого взаимодействия является получение дополнительных знаний, порой настолько интересных, что позволяет им становиться призерами различных конкурсов.
– самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся;
– структурирование содержательной части;
Структуру проекта Вы видите на слайде. Еще раз заострю ваше внимание на том, что этот этап очень важен и вызывает у учащихся самую большую проблему. И мы с вами обязательно должны помочь ребятам.
– использование исследовательских методов, предусматривающих определённую последовательность действий.
Какую?
· определение проблемы и вытекающих из неё задач;
·  выдвижение гипотез и путей решения проблемы;
·  обсуждение методов исследования;
·  сбор и систематизация информации;
·  анализ результатов, выводы;
·  изготовление и оформление продукта проекта.
А) Результаты своего труда можно представить по-разному: газеты, игры, реферат, выставки, макет, модели, мультимедийный продукт, оформление кабинета, публикация, сценарий, сказки, праздник, учебное пособие, справочник, видеофильм и т.д.
Б) Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. Мы можем определить тематику с учётом учебной ситуации по своему предмету, профессиональных интересов, интересов и способностей учащихся. Также тематика проектов может быть предложена самими учащимися. Но это достаточно кропотливая работа. В моем случае с мини-проектами - я предложила учащимся обдумать вопрос применения двигателей внутреннего сгорания с учетом учебной ситуации при изучении темы «Тепловые машины», а ребята подсказали мне еще несколько тем, решением которых занимались самостоятельно. И на день науки сам Гучков Алексей попросил исследовать тему солнечно-земных связей, а я подсказывала возможное исследование, которым мы с ними с 12.11 занимаемся. Измеряем давление у 3-х человек, а потом сравним эти измерения с днями, в которые была магнитная буря и попробуем как-то это объяснить.
В) По доминирующей деятельности ученика можно выделить такие виды проектов: практико-ориентированный, исследовательский, информационный, творческий, ролевой.
Г) По окончании работы собирается проектная папка, куда входят паспорт проекта; промежуточные отчёты; вся собранная информация; материалы к презентации.
Есть три типа проектов:

1. Классификационный, позволяющий его автору обобщить материал, изучаемый в различных разделах науки и в различное время.

2. Познавательный, позволяющий его автору изучить внепрограммный теоретический материал и показать его применение к решению проблем основного курса

3. Исследовательский, где основным содержанием проекта является цепочка задач или проблем, решаемых автором самостоятельно.
Особенности каждого типа:

· Классификационный - предполагает обоснование принципа выбора классификации, ее полноту и достаточно высокий уровень обобщения программного материала, наличие внутренней связи между внешне далекими понятиями.

· Познавательный - подразумевает изучение его автором достаточно сложного теоретического  материала, далеко выходящего за рамки программы. В итоге должны быть собраны воедино и доступно изложены основные положения изученного, приведены яркие примеры, иллюстрирующие характерные идеи и методы. Желательно, чтобы автор отметил возможность практического применения изложенных идей в областях далеких от данного предмета.

(Практика показывает, что малоинтересны проекты, написанные по учебникам для вузов. Необходимо в увлекательной и доступной форме изложить яркие идеи. Это даст ученику мощный импульс в его развитии).

· Исследовательский -  требует от автора гораздо большего объема самостоятельной работы. Его основой является исследование свойств выбранного объекта исследования. Материал излагается в виде логически связанной цепочки решенных задач и рассмотренных проблем.

      Отдельный интерес (независимо от типа) представляют проекты, иллюстрирующие различные межпредметные связи.

Проект должен включать следующие разделы:

1. Введение, где показана значимость выбранной темы для ученика. Возможно описание предыстории, некоторых классических методов, которые встретятся в проекте.

2. Основная часть, где даются все используемые определения, рассматриваются проблемы и задачи и т.д.

3. Практическая часть, где показываются разнообразные применения теории и приводятся решенные задачи и исследования.

4. Заключение, где указывается место данной темы в курсе и возможные межпредметные связи.

5. Оглавление и список использованной литературы.

В процессе написания проекта консультантами даются рекомендации по его оформлению, логической последовательности изложения рассматриваемых вопросов и проблем. Любой проект должен содержать задачи, решенные самим автором самостоятельно.

Совместную работу ученика, учителя и других участников процесса проектирования можно рассматривать как модель  исследовательской деятельности в рамках общеобразовательной школы. В этом процессе ученик поднимается на качественно иной уровень образования, а сами проекты станут полезными методическими пособиями, которые учитель сможет использовать в дальнейшем и на уроке, и во внеурочной деятельности.

Могу предложить вам таблицу оценивания проекта.

Оценивание персонального проекта

Проект оценивается по критериями: 

1. Обоснование и постановка цели, планирование  путей ее достижения, практическая ценность проекта.    

 (мах 5 баллов)
	Цель выполнения проекта не сформулирована.
	0

	Цель определена,  но не обозначены пути ее достижения, нет плана работы.
	1-2 

	Цель определена, ясно описана, дан подробный план путей ее достижения, проект выполнен точно и последовательно в соответствии с планом имеет практическую ценность
	3-5


2. Полнота использованной информации, разнообразие источников информации.

        (мах 3 балла) 

	Библиография отсутствует.
	0

	Библиография содержит незначительный объем подходящей информации. 
	2

	Работа содержит достаточно полную информацию из широкого спектра подходящих источников.
	3


3. Творческий и аналитический подход к работе, объем разработок, новизна решений

 (мах 7 баллов)

	Работа не содержит личных размышлений и представляет собой нетворческое обращение к теме проекта
	1

	Работа содержит размышления описательного характера, не использованы возможности творческого подхода
	2-4

	Работа отличается глубокими размышлениями и анализом, собственным оригинальным отношением автора к идее проекта, новые решения
	5-7


4. Качество оформления отчета о работе над проектом  и наглядных пособий. 

 (мах 4 балла)
	Отчет отсутствует.
	0

	Отчет представлен в виде устного сообщения без наглядных пособий
	1-3

	Отчет представлен в виде презентации или текстового файла. 
	3-4


5. Анализ процесса и результата работы 
(мах 6 баллов)

	Анализ работы отсутствует
	0

	Анализ работы выполнен формально.
	1-2

	Представлен исчерпывающий обзор хода работы с анализом складывавшихся ситуаций
	5-6


6. Личная заинтересованность автора, его вовлеченность в работу, уровень самостоятельности
 (мах 4 балла):
	Работа шаблонная, показывающая формальное отношение автора 
	1-2

	Работа самостоятельная, демонстрирующая личное заинтересованное отношение автора., собственные разработки и предложения
	3-4


Теперь, пожалуй, поговорим о здоровьесберегающих технологиях.

Современный дидактический принцип личностно-ориентированного обучения требует использования таких технологий обучения, которые содействуют сохранению здоровья школьников.
«Здоровьеформирующие образовательные технологии», по определению Н.К. Смирнова, - это все те психолого-педагогические технологии, программы, методы, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, формирование представления о здоровье как ценности, мотивацию на ведение здорового образа жизни.
Здоровьесберегающая технология, по мнению В.Д. Сонькина, - это:
· условия обучения ребенка в школе (отсутствие стресса, адекватность
требований, адекватность методик обучения и воспитания);

· рациональная   организация   учебного   процесса   (в   соответствии   с возрастными,     половыми,     индивидуальными     особенностями     и гигиеническими требованиями);

· соответствие     учебной     и     физической     нагрузки     возрастным
возможностям ребенка;

· необходимый,      достаточный      и     рационально      организованный
двигательный режим.

Под здоровьесберегающей образовательной технологией (Петров) понимает систему, создающую максимально возможные условия для сохранения, укрепления и развития духовного, эмоционального, интеллектуального, личностного и физического здоровья всех субъектов образования (учащихся, педагогов и др.). 
Педагогу, использующему здоровьесберегающие технологии в организации и проведении  урока необходимо учитывать:

1) обстановку и гигиенические условия в классе (кабинете): температуру и свежесть воздуха, рациональность освещения класса и доски, наличие/отсутствие монотонных, неприятных звуковых раздражителей и т.д.;

2) число видов учебной деятельности: опрос учащихся, письмо, чтение, слушание, рассказ, рассматривание наглядных пособий, ответы на вопросы, решение примеров, задач и др. Норма – 4-7 видов за урок. Частые смены одной деятельности другой требуют от учащихся дополнительных адаптационных усилий;

3) среднюю продолжительность и частоту чередования различных видов учебной деятельности. Ориентировочная норма – 7-10 минут; 

4) число видов преподавания: словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа и т.д. Норма – не менее трех;

5) чередование видов преподавания. Норма – не позже чем через 10-15 минут;

6) наличие и выбор места на уроке методов, способствующих активизации инициативы и творческого самовыражения самих учащихся. Это такие методы, как метод свободного выбора (свободная беседа, выбор способа действия, выбор способа взаимодействия; свобода творчества и т.д.); активные методы (ученики в роли учителя, обучение действием, обсуждение в группах, ролевая игра, дискуссия, семинар, ученик как исследователь); методы, направленные на самопознание и развитие (интеллекта, эмоций, общения, воображения, самооценки и взаимооценки);

7) место и длительность применения ТСО (в соответствии с гигиеническими нормами), умение учителя использовать их как возможности инициирования дискуссии, обсуждения;

8) позы учащихся, чередование поз;

9) физкультминутки и другие оздоровительные моменты на уроке – их место, содержание и продолжительность. Норма – на 15-20 минут урока по 1 минутке из 3-х легких упражнений с 3 – повторениями каждого упражнения;

10) наличие у учащихся мотивации к учебной деятельности на уроке (интерес к занятиям, стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу и т.п.) и используемые учителем методы повышения этой мотивации;

11) наличие в содержательной части урока вопросов, связанных со здоровьем и здоровым образом жизни; демонстрация, прослеживание этих связей; формирование отношения к человеку и его здоровью как к ценности; выработка понимания сущности здорового образа жизни; формирование потребности в здоровом образе жизни; выработка индивидуального способа безопасного поведения, сообщение учащимся знаний о возможных последствиях выбора поведения и т.д.;

12) психологический климат на уроке;

13) наличие на уроке эмоциональных разрядок: шуток, улыбок, афоризмов с комментариями и т.п.;  

В конце урока следует обратить внимание на следующее:

14) плотность урока, т.е. количество времени, затраченного школьниками на учебную работу. Норма - не менее 60 % и не более 75-80 %;

15) момент наступления утомления учащихся и снижения их учебной активности. Определяется в ходе наблюдения по возрастанию двигательных и пассивных отвлечений у детей в процессе учебной работы;

16) темп и особенности окончания урока:

· быстрый темп, «скомканность», нет времени на вопросы учащихся, быстрое, практически без комментариев, записывание домашнего задания;

· спокойное завершение урока: учащиеся имеют возможность задать учителю вопросы, учитель может прокомментировать задание на дом, попрощаться с учащимися;

· задержка учащихся в классе после звонка (на перемене). 

Цель здоровьесберегающих образовательных технологий обучения – обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. Основной показатель, отличающий все здоровьесберегающие образовательные технологии, – регулярная экспресс-диагностика состояния учащихся и отслеживание основных параметров развития организма в динамике (начало – конец учебного года), что позволяет сделать соответствующие выводы о состоянии здоровья учащихся.

Одной из важнейших задач, стоящих перед школой, является сохранение здоровья детей. Можно считать, что здоровье ученика в норме, если: 

· в физическом плане – здоровье позволяет ему справляться с учебной нагрузкой, ребёнок умеет преодолевать усталость; 

· в социальном плане – он коммуникабелен, общителен; 

· в эмоциональном плане – ребёнок уравновешен, способен удивляться и восхищаться; 

· в интеллектуальном плане – учащийся проявляет хорошие умственные способности, наблюдательность, воображение, самообучаемость; 

· в нравственном плане – он признаёт основные общечеловеческие ценности. 

Конечно, здоровье учащихся определяется исходным состоянием его здоровья на момент поступления в школу, но не менее важна и правильная организация учебной деятельности, а именно: 

· строгая дозировка учебной нагрузки; 

· построение урока с учетом работоспособности учащихся; 

· соблюдение гигиенических требований (свежий воздух, оптимальный тепловой режим, хорошая освещенность, чистота); 

· благоприятный эмоциональный настрой; 

· проведение физкультминуток и динамических пауз на уроках. 

Ученик способен сосредоточиться лишь на том, что ему интересно, нравится, поэтому задача учителя – помочь ученику преодолеть усталость, уныние, неудовлетворенность. Ведь часто мы слышим от своих учеников: “Мне тогда все понятно, когда интересно”. Значит, ребенку должно быть интересно на уроке. Неудовлетворенность, не облагороженная разумом, может привести к агрессивности, мнительности, тревожности. Учитель должен постоянно заботиться о сохранении психического здоровья детей в норме, повышать устойчивость нервной системы учащихся в преодолении трудностей. Необходимо постоянно заботиться о том, чтобы привести в согласие притязания ученика и его возможности. 

С первых минут урока, с приветствия нужно создать обстановку доброжелательности, положительный эмоциональный настрой, т.к. у учащихся развита интуитивная способность улавливать эмоциональный настрой учителя. Не составляет исключения в этом смысле и организация начала урока математики. 

Ещё один организационный момент начала урока связан с проверкой состояния кабинета, учебного оборудования, рабочих мест и проверкой отсутствующих. Учитель ещё на перемене должен проверить подготовку кабинета к работе: состояние парт, доски, освещённость, а также при необходимости – проветрить помещение. А каждый ученик должен быть приучен своевременно до начала урока приводить свое рабочее место в порядок: положить на стол нужные тетради, книги, другие учебные принадлежности и убрать с него все лишнее, если оно есть. Учащиеся должны быть готовы и к выполнению обязанностей дежурных, от которых следует добиваться того, чтобы учебное помещение к началу каждого урока было проветрено и убрано, классная доска вымыта, находились на своем месте чистая влажная тряпка и мел. Более того, учитель должен быть всегда готов помочь учащимся в решении этих вопросов.

Огромное значение в предупреждении утомления является четкая организация учебного труда. Не всем учащимся легко дается математика, поэтому необходимо проводить работу по профилактике стрессов. Хорошие результаты дает работа в парах, в группах как на местах, так и у доски, где ведомый, более “слабый” ученик чувствует поддержку товарища. Хорошим антистрессовым моментом на уроке является стимулирование учащихся к использованию различных способов решения, без боязни ошибиться, получить неправильный ответ. При оценке такой работы необходимо учитывать не только полученный результат, но и степень усердия ученика. В конце урока нужно обсудить не только то, что усвоено нового, но выяснить, что понравилось на уроке, какие вопросы хотелось бы повторить, задания какого типа выполнить. 

Не нужно забывать и о том, что отдых – это смена видов деятельности. Поэтому при планировании урока нужно не допускать однообразия работы. В норме должно быть 4–7 смен видов деятельности на уроке. Некоторым ученикам трудно запомнить даже хорошо понятый материал. Для этого очень полезно развивать зрительную память, использовать различные формы выделения наиболее важного материала (подчеркнуть, обвести, записать более крупно, другим цветом). Хорошие результаты во всех классах дает хоровое проговаривание как целых правил, так и просто отдельных терминов. Часто ученик, много раз слышавший сложный термин, понимающий его смысл, не в состоянии его произнести, что ставит его в неловкое положение перед товарищами. 

Осуществление идеи организации здоровьесберегающего учебно-воспитательного процесса приводит к необходимости использования динамических пауз на каждом уроке. Известно, что просидеть на уроке 45 минут достаточно сложно не только первокласснику, но и старшекласснику, особенно на уроках математики. Потраченное время окупается усилением работоспособности, а главное, укреплением здоровья учащихся. 

Очень хорошо, если предлагаемые упражнения для физкультминутки органически вплетаются в канву урока. Так, например, при изучении положительных и отрицательных чисел ученики познакомились с определениями и провели первичное закрепление материала. Для выяснения усвоения всеми ребятами нового материала учитель предлагает во время физкультминутки следующее упражнение: ученики встают, руки на талии; задание: если учитель назовет положительное число, ученики делают наклоны (или повороты) вправо; если отрицательное – влево. 

Очень важно развить воображение учеников. С этой целью выполняется упражнение “Буратино”. После введения нового понятия, например, параллелограмм, хорового прочтения этого термина ученикам предлагается закрыть глаза и представить, что их нос вырос, как у Буратино. Можно предложить обмакнуть его, как в сказке, в чернила и написать как можно красивее носом в воздухе этот новый термин, это можно сделать только мысленно или с движением головы; зафиксировать перед глазами записанное слово, запомнить его. Многие ребята легко отвлекаются. 

Также важно включать в физкультминутки профилактические упражнения для глаз. Например, упражнение для глаз – “Раскрашивание”. Учитель предлагает детям закрыть глаза и представить перед собой большой белый экран. Необходимо мысленно раскрасить этот экран поочерёдно любым цветом: например, сначала жёлтым, потом оранжевым, зелёным, синим, но закончить раскрашивание нужно самым любимым цветом. Также всем известная игра “Муха” помогает глазам отдохнуть. Простейшие упражнения для глаз также обязательно нужно включать в физкультминутку, так как они не только служат профилактикой нарушения зрения, но и благоприятны при неврозах, гипертонии, повышенном внутричерепном давлении. 

Также обязательны и упражнения на релаксацию. Например, игра “Роняем руки” расслабляет мышцы всего корпуса. Дети поднимают руки в стороны и слегка наклоняются вперёд. По команде учителя снимают напряжение в спине, шее и плечах. Корпус, голова и руки падают вниз, колени слегка подгибаются. Затем дети выпрямляются, последовательно разгибаясь в тазобедренном, поясничном и плечевом поясе, и принимают исходное положение. Упражнение повторяется.

Важно научить ребят заботиться о правильном положении тела, координации движений, о правильном сочетании движений с дыханием. 

Более тысячи биологически активных точек известно в настоящее время на ухе, поэтому, массируя их, можно опосредованно воздействовать на весь организм. Нужно стараться так помассировать ушные раковины, чтобы уши “горели”. 

В начале учебного дня, на первом уроке, можно провести точечный массаж биологически активных точек лица и головы, чтобы окончательно “разбудить” детей и задать соответствующий рабочий настрой на целый учебный день. При массаже активизируется кровообращение в кончиках пальчиков, что предотвращает застой крови не только в руках, но и во всем теле, так как кончики пальцев непосредственно связаны с мозгом. 

Для того чтобы научить детей заботиться о своём здоровье, полезно на уроках рассматривать задачи, которые непосредственно связаны с понятиями “знание своего тела”, “гигиена тела”, “правильное питание”, “здоровый образ жизни”, “безопасное поведение на дорогах”.

Психологические требования к уроку
К ним относятся:

· учет возрастных особенностей; 

· учет психологических особенностей (памяти, внимания, темперамента, воображения, воли, эмоциональной сферы). 

Гигиенические требования к уроку
· температурный режим; 

· освещенность; 

· критические точки усвояемости. 

	Время
	1-4 мин.
	5-23 мин.
	23-34 мин.
	35-45 мин.

	Усвояемость
	60 %
	80 %
	45-60 %
	6 %


Кризисы внимания:
1 - на 14-18-ой минуте

2 - через 11-14 минут

3 - через 9-11 минут

4 - через 8-9 минут

(по Высоцкой С.И.) 
Подводя итог сегодняшнего мастер-класса по теме: «Новые технологии на уроках» мне хотелось бы привести слова человека, далекого от педагогики – Антуана де Сент-Экзюпери. Еще в середине 20 столетия, размышляя о многочисленных проблемах человечества не оставил без внимания и педагогические проблемы. Позвольте мне зачитать эти слова: 

«Не снабжайте детей готовыми формулами, формулы – пустота, обогатите их образами и картинками, на которых видны связующие нити. Не отягощайте детей мёртвым грузом фактов, обучите их приёмам и способам, которые помогут им постигать. Не судите о способностях по лёгкости усвоения. Успешнее и дальше идёт тот, кто мучительно преодолевает себя и препятствия. Любовь к познанию – вот главное мерило»
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