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Авторы проекта: 
ученик МОУ СОШ пос. Чайковского Гучков Алексей и 
учитель физики МОУ СОШ пос. Чайковского Шашлова Т.А.
Посредством глаза, а не глазом

Смотреть на мир умеет разум.

У. Блек.

Как устроен наш глаз? А зачем человеку два глаза? Может быть, хватило бы одного? Кутузов, Нельсон, Потемкин и многие другие славные люди лишились одного глаза, но, тем не менее, видели вроде бы нормально. Да, острота зрения у них могла быть и высокой, но они видели мир…плоским.

Выбор темы был не случайный, мы его задумали для расширения темы «Геометрическая оптика» в 8 классе, ведь 90% всей информации мы получаем через глаза. Я рассмотрел более подробно, что представляет глаз – как оптический прибор, какие дефекты зрения бывают и как с этим бороться. В своем проекте я также захотел поговорить о курьезах нашего зрения и дать некоторые советы по сохранению зрения. А еще мне захотелось познакомить интересующихся оптикой людей с новыми возможностями нашего глаза.
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Работая над проектом, я провел исследование остроты зрения учащихся своей школы. Этот интерес к проблеме зрения был подогрет тем, что в ходе проведенного исследования выяснилось, что практически у половины школьников (48%) есть отклонения в зрении. Мы выступили с этим проектом на педагогическом совете школы, посвященном здоровьесберегающим технологиям, и предложили опробовать разработанные мной совместно с детским врачом нашего медпункта Ромашкиной Н.В. гимнастики для глаз на физкультминутках во время урока. Результаты мы договорились проверить в конце года. 

Защита проекта на день науки, 2007 год.
